

# 2013年“热钱”大量流入压力犹存



余儒文 绘

## 》理财提醒

### 节后理财产品收益普降 理财专家提醒 最好配置半年以上理财产品

本报讯 记者 沈梦雪 随着“岁尾效应”的消退,春节过后银行理财产品市场也开始降温,收益率再次失守5%。对此理财专家提醒,为最大限度锁定收益率,节后市民最好配置6个月期限以上的中长期理财产品。

尽管春节前,各家银行发行的部分短期理财产品收益率有所走高,但假期一过,银行理财产品立即出现了“量价齐跌”的势头。据银率网数据显示,1月份各商业银行共发行理财产品2667款,环比减少8.6%,尤其是较受青睐的短期产品发行量下滑明显,一个月以内期限发行量较上月下降11.4%。产品收益率也有所下降,投资期限小于一个月的理财产品平均预期年化收益率为3.88%,环比回落0.14个百分点,6个月至1年期产品平均预期年化收益率为4.91%,较上月降低0.11个百分点。

而记者昨日走访市场也了解到,目前银行新在售的理财产品预期年化收益率大多也降到了5%以下。例如,民生银行昨日新推出的两款35-181天期的理财产品,预期收益都显示为4.65%-4.9%;上海银行

某支行理财经理徐小姐也向记者表示,今年银行资金面没有去年紧张,银行间市场拆借利率及债券、央票等投资收益率下降,必然带动银行理财产品收益率回落。“目前保本保息产品年化收益率在3.2%-3.9%之间,非保本浮动型产品收益率在4.2%-4.9%左右。”

对此,中国银行国际金融理财师陆芸指出,春节前夕,市民手头宽裕、投资欲望强烈但又不准备“长线作战”,银行为抢占市场,纷纷力推收益率高且投资灵活的短期理财产品,从而推高了理财产品收益水平。但春节过后,市场资金面较为宽松,银行理财产品的收益率也将普遍下行。“目前市场普遍预测2013年理财产品收益率上升空间较为有限,全年收益率趋势性变动的可能性较小,全年可能呈现前低后稳‘格局’。”

另外,她也建议,目前绝大多数银行在售的理财产品预期收益率已普遍降至5%以下,市民今年可多把重点放在半年期以上的中长期理财产品上,适时转换理财产品的投资风格可能会带来更好的收益。

在蛇年首个交易日,人民币对美元汇率下跌。春节长假期间,多国货币对美元汇率出现下跌,引发了市场上有关“货币战争”的担忧。外管局相关人士表示,在全球流动性宽裕的宏观背景下,今年我国仍然存在再度面临“热钱”大量流入压力的可能性。

本报首席记者 徐可奇

#### 多国货币对美元汇率下跌

昨日中国外汇交易中心公布银行间外汇市场美元对人民币中间价为6.2816,这意味着人民币对美元中间价比节前最后一个交易日下跌23个基点。事实上,多币种对美元汇率在近期出现下跌。例如,自今年2月以来,欧元兑美元汇率从1.3577下跌到1.3303,美元兑日元从91.70到93.52,澳元兑美元从1.0423下跌到1.0304。

春节前后,国际外汇市场上最引人关注的莫过于日元大幅贬值的问题。日元兑美元汇率已经在5个月的时间内贬值了超过20%,如此短的时间内出现如此大幅度的贬值实属罕见。

招商银行金融市场分析师刘东亮表示,日元贬值正带来一系列问题,包括韩国、新台币、林吉特等亚洲货币进入2013年后均出现显著贬值,这些地区的货币当局将盯住日元作为一种策略。

多国货币竞相贬值引发了市场上有关“货币战争”的担忧。刘东亮分析,G20财长及央行行长会议已经意识到了日元贬值所引发的一系列问题,但G20各有打算,会议未能形成一致意见,基本上对日元贬值采取了放任自流的态度。

而这种人为压低汇率贬值的政策可能会引发一系列新的问题,贸易摩擦将会上升,更多国家可能会群起效仿日本。

#### 或面临“热钱”大量流入

结合最近几个月的数据看,自2012年9月起,结售汇连续四个月顺差,到12月份累计顺差869亿美元,占2012年总顺差的79%。去年年底银行结售汇顺差大幅增长,不少市场人士纷纷讨论这是否可以称为“热钱”再次加速流入我国?

针对这一现实问题,国家外汇管理局有关部门负责人表示,现在还不能做出这种判断。这一时期结售汇顺差扩大主因不是结汇意愿增强,而是购汇动机减弱。不过在全球流动性宽裕、国内经济企稳的宏观背景下,今年我国是否又会面临“热钱”大量流入的压力?有这种可能性但也有较多不确定性。

一方面,国内经济逐步企稳的基础进一步稳固,有助于缓解人民币贬值和资本流出压力;国际金融危机的影响还在持续,主要经济体宽货币、低利率政策继续推高全球流动性,提升市场风险偏好,也将刺激国际套利资本流向我国。

但另一方面,我国加快转变经济发展方式,着力扩大内需,实施进口与出口并重、支持和便利企业对外投资的政策导向,将进一步促进贸易投资平衡;世界经济持续低迷、主权债务危机继续演变、全球金融去杠杆化延续、地缘政治冲突,以及国内经济复苏进程反复等内外部不确定性因素较多,可能导致我国跨境资本流动大幅震荡。

## 大都会人寿成为 2013世界棒球经典赛全球赞助商

本报讯 通讯员 维尼 大都会人寿已签约作为2013年世界棒球经典赛的全球赞助商和官方保险公司。大都会人寿和其品牌大使史努比将会走入赛事,包括出现在体育场和全球媒体平台。大都会人寿是全球领先的保险公司,在全球46个国家运营,目前已加入Brand USA、达美航空和科乐美之列,成为本次比赛的第四家全球赞助商。

作为协议的一部分,大都会人寿将作为世界棒球经典赛球队的冠名赞助商。大都会人寿世界棒球经典赛球队将由比赛期间各个位置最优秀的球员组成。入选前两队的球员包括两届比赛的最佳运动员 Daisuke Matsuzaka(投手,日本-2006年和2009年)、Ken Griffey Jr.(外场手,美国-2006年)、Adrian Beltre(三垒手,多米尼加共和国-2006年)和 Hyun-Soo Kim(指定击球手,韩国-2009年)。

大都会人寿在高空报道顶级体育赛事方面拥有多年的经验和专业知识,本次赛事其将安排小飞艇史努比1号、史努比2号和史努比J号进行动态空中报道。大都会人寿小飞艇将会飞行于所有比赛举办地的上空:亚利桑那州菲尼克斯、佛罗里达州迈阿密、日本东京和加利福尼亚州旧金山。

每艘小飞艇内将会配备一部相机,在空中捕捉精彩镜头和赛中重要瞬间,这些照片将会纳入MLB Network、ESPN Deportes和全球新闻馈送(worldwide feed)中的比赛广播,以向200多个国家和地区发布。

为增添比赛的刺激气氛和球迷体验,史努比特意穿上世界棒球经典赛的球衣登台,与球迷互动并派发礼物。

大都会人寿的品牌、宣传和推广副总裁 Richard Hong表示:“大都会人寿在参赛球队的许多国家中都是领先的保险公司。大都会人寿在此赛事广受欢迎的日本和韩国具有强大的影响力,并在墨西哥和美国等国家处于市场领先地位。我们数以百万计的客户和成千上万的员工都期待三月份所举办世界顶级棒球赛中的一些精彩比赛。”

2013年第三届世界棒球经典赛,将汇集全球最优秀的球员,代表各自的国家和地区参赛。2013年3月2日起至2013年3月19日止,将于4个国家和地区的7个场馆举行39场比赛。世界棒球经典赛获国际棒球联合会(IBAF)官方认可,2013年首度被公认为官方国家队世界锦标赛,冠军将加冕为2013年世界棒球经典赛冠军和IBAF世界冠军。

## 信用卡将执行“容差”“容时”

本报讯 记者 沈梦雪 近日《中国银行卡行业自律公约》的公布,对“马大哈”们来说无疑是一大福音。因为其核心内容提出将于今年7月开始执行信用卡容时容差的新规,“马大哈”们不必再为晚还款两天而担心罚息了。而眼下,记者从多家银行了解到,部分银行已逐步开始采取“容差容时”,可为持卡人提供一定期限的还款宽限期服务,还款宽限期自到期还款日起至少3天;另外信用卡10元内差额未还的,也将视同全额还款,不再计算罚息。

#### 信用卡还款将宽限3天

此次最新修订后公布的《公约》,其最核心的内容就是提出了“容差容时”,即成员单位(发卡行)在符合监管政策要求前提下,建立信用卡还款容差容时机制。所谓“容差服务”,指信用卡未清偿部分小于或等于10元时视同全额还款,未清偿部分自动转入下期账单;“容时服务”则指为持卡人提供一定期限的还款宽限期服务,还款宽限期自到期还款日起至少3天,持卡人在还款宽限期内还款时,应当视同持卡人按时还款。

## 上海银监局加强社区金融服务 要把银行办进社区去

本报讯 首席记者 徐可奇 记者昨日了解到,为落实第四次全国金融工作会议关于“为经济社会发展提供更多优质金融服务,加大对薄弱领域的金融支持”的精神和银监会关于中小商业银行“立足当地、立足基层、立足社区”的要求,上海银监局近期下发《关于鼓励上海银行业金融机构加强社区金融服务的指导意见(试行)》。

《指导意见》特别强调,在沪中小商业银行、农村中小金融机构要走差异化和特色化道路,积极探索社区性银行的经营模式。在沪各村镇银行要坚持服务“三农”、小微企业和社区发展的市场定位,成为专门开展(郊区、县)社区金融服务的社区性银行。鼓励各类银行业金融机构优化网点布局,在金融服务不足的城乡社区和新辟的大型居住区增设营业网点,新设或调整部分分支机构作为社区金融服务网点。

不过,昨日记者从多家银行了解到,中国银行、光大银行、华夏银行、民生银行、建设银行等部分银行信用卡持卡人都可通过电话申请免费延缓还款日,最多为3天。中信银行、兴业银行等则可免费延缓还款日1天。中国银行客服人员表示:“持卡人凭身份证号、信用卡卡号及密码便可申请免费延缓还款时间。”

#### 全额罚息“有限”改善

不过,对于大多数持卡人来说,与宽限几天还款相比,更希望能看到饱受争议的全额罚息被取消。而在此次《公约》中,规定实施的是容差服务,只规定了10元的上限,即10元以内才无需担心“全额罚息”。

对此,记者调查了解到,目前仅工商银行废除了全额罚息,部分银行则已开始执行容差还款。例如,建设银行信用卡采取“欠款10元以内,视为该月账单已经自动还清”,招商银行信用卡客服表示,如果用户当期账单金额和已经还款金额相差10元人民币或者1美元之内,结合客户此前信用记录和还款情况,信用良好的,会视为当期已还清,欠款自动计入下期账单。

根据上海市政府关于在本市大型居住社区增设服务网点的要求,上海银行和上海农商银行已在上海银监局指导下,尝试设立了社区支行,上海农商银行还开设了百家金融便利店,其他在沪商业银行也积极跟进。2012年全市新增商业银行支行134家,改善了社区金融服务均等化,填补新出现的金融服务空白。9家村镇银行坚持社区银行的市场定位,各项业务平稳快速发展,涉农贷款和小微企业贷款占比均达到90%以上。

下一步,上海银监局将督促辖内银行业金融机构贯彻《指导意见》,加强社区金融服务、金融消费者教育和消费者权益保护,及时总结辖内机构的良好做法,积极推动社区性银行建设,探索社区金融服务监管和社区性银行监管模式,丰富沪上银行社区金融服务内容,服务上海国际金融中心建设。